

Результаты перцептивного анализа исследования свидетельствуют о том, что идентификация одиночных и удвоенных согласных, в целом, не зависит от принадлежности согласного к тому или иному типу: распознавание одиночных согласных составляет 77 % для смычно-взрывных согласных, 82 % для щелевых согласных и 76 % для сонантов.

Согласно полученным данным, распознавание одиночных и удвоенных согласных в значительной степени обусловлено их позицией в слове, а также степенью слияния акцентных единиц. Так, аудиторы чаще (в 24 % случаев) воспринимают словоначальные одиночные согласные в качестве удвоенных. Это можно объяснить их нахождением в сильной позиции во фразе – в ядре перед ударным гласным. Процент ошибочного распознавания словоконечных согласных несколько ниже и составляет 19 %.

Н. Полуян

ЛЕКСИЧЕСКИЙ СОСТАВ АНГЛИЙСКОЙ ФРАЗЫ/СИНТАГМЫ КАК ФАКТОР ВАРИАТИВНОСТИ ПРОСОДИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК ЕЕ ПРЕДЪЯДЕРНОЙ ЧАСТИ

Исследование сосредоточено на изучении предъядерной части английской синтагмы, поскольку основное внимание при изучении английской интонации уделяется ядерному тону как маркеру смыслового центра и показателю коммуникативного значения, а просодическая структура предъядерного участка синтагмы порой упускается из виду. *Задачей* исследования было изучение влияния лексического состава фразы/синтагмы на воспринимаемые просодические характеристики ее предъядерной части. Материалом послужили отдельные предложения, записанные носителем британского варианта английского языка. Предложения были разделены на две большие группы: фразы, содержащие в своем составе одну экспрессивную лексическую единицу и фразы, содержащие синонимичную ей нейтральную единицу, например: *The family had spent a **good** weekend in the country.* ‘Семья провела хорошие выходные за городом’. *The party was a **grand** affair.* ‘Вечеринка была грандиозным событием’. Лексические единицы различались по части речи (прилагательные, наречия, глаголы, существительные), функции и фразовой позиции.

Вначале было подсчитано количество синтагм со шкалой и без нее. Было обнаружено, что количество синтагм со шкалой отличается незначительно: 90 % во фразах с экспрессивным словом и 95 % во фразах с его нейтральным синонимом. При анализе употребления разных типов шкал было обнаружено, что т.н. «скользящая» шкала, при которой слово в предъядерной части фразы получает дополнительную выделенность, встречается чаще во фразах с экспрессивным словом: 33 % и 23 %. Мы также изучили употребление данной шкалы во фразах с экспрессивными и нейтральными словами в зависимости от разной части речи последних. Как показал анализ,

данный тип шкалы чаще встречается во фразах с экспрессивным наречием (41 % от общего числа синтагм), а также глаголом (37 %). Во фразах с экспрессивными существительными данный тип шкалы был отмечен в 32 % синтагм, с прилагательными – 28 %. Скользящая шкала отмечалась в синтагмах независимо от присутствия в них экспрессивного слова. Во фразах с нейтральными словами число синтагм с данным типом шкалы составило: 25 % во фразах с прилагательными, 32 % во фразах с наречиями, 16 % во фразах с глаголами и 6 % – с существительными. Из всего вышесказанного следует, что, во-первых, наличие экспрессивного слова во фразе модифицирует всю ее просодию, усиливая и усложняя не только ядерный тон, но и предъядерную часть. Во-вторых, усложнение просодического рисунка предъядерной части фразы (отклонение от ровного и постепенно нисходящего движения) происходит во фразах, где присутствуют и наречия меры и степени (*fairly, slightly*), а также образа действия *lightly* ‘слегка’ несмотря на их относительную нейтральность.

А. Почиковский

ПРОСОДИЧЕСКАЯ РЕАЛИЗАЦИЯ ДВУХАКЦЕНТНЫХ СЛОВ В АНГЛИЙСКОЙ РЕЧИ

Выбор данной тематики обусловлен значительной вариативностью, наблюдаемой в звучащей речи при просодическом выделении двухударных слов. Трудности, связанные с правильной постановкой ударения в многосложных словах, усугубляются наличием в акцентном строе английского языка так называемого второстепенного ударения. Нахождение закономерностей распределения фразового ударения в многосложных словах имеет большое практическое значение для преподавания английского языка.

Цель исследования состоит в уточнении уже известных тенденций взаимодействия словесного и фразового ударения при произнесении двухударных английских слов во фразе и установлении новых закономерностей.

Объектом исследования выступают сложные двухударные слова в английском языке, реализованные в звучащих монологах и диалогах, записанных носителями языка.

Предметом исследования является просодическая структура двухударных сложных слов в английской речи.

Материалом исследования послужили записанные носителями английского языка отрывки монологической и диалогической речи.

Исследование просодической структуры двухударных сложных слов проводилось с использованием аудитивного анализа звучащей речи и статистического анализа наблюдаемых реализаций двухакцентных сложных слов.

Теоретической предпосылкой исследования служит тезис о разграничении понятий словесного и фразового ударений и рассмотрение словесного ударения в качестве маркера для позиции фразового акцентирования.